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1NSERŢIUNILE.
Pentru odată 14 fii., —  de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

rândul cu litere garmond.

J>rC

îm părăţia Ini Dumnezeu.
„Vină împărăţia ta!“ 

VI.
Prin muncă şi prin întrebuin

ţarea cunoştinţelor şi a descoperi
rilor nouă putem să prefacem mlâ- 
ştinele în holde mănoase, iar din 
pustietăţile arse de soare putem 
face teritorii cultivabile. De ce să 
nu putem deci, iarăşi prin muncă 
corăspunzătoare, pusă în serviciul 
sufletului deaproapelui nostru, să 

rovocăm progres mulţămitor şi pe 
est teren al îndreptării vieţii o- 

^  meneşti? Archimede, marele geo
metru şi mecanic zicea aşa: „Da- 
ţi-mi un punct de razim în afară 
de planetul nostru şi eu voiu ră
sturnă păm ântul“. Iar evangelia 
zice aşa: „Daţi-mi din om inima 
sa pătrunsă de iubire faţă de oa
meni şi faţă de adevăr, şi eu vă 
schimb cu desăvârşire moravurile, 
obiceiurile şi întreaga viaţă socială!“ 

Massele de astăzi ale popoare
lor, chiar şi cele inteligente, au ră
mas îndărăt în mod îngrozitor în 
uesvoltarea lor morală faţă cu de- 
svoltarea spirituală şi estetică, şi 
nu ne putem din destul miră, cât 
de puţină atenţiune se dă înspăi- 
mântătoriului contrast dintre îna
intarea rapidă în cele spirituale şi 
artistice de o parte, şi de altă parte 
dintre nemişcarea, rămânerea pe 

I^ H B a c e la ş i  loc, a nivoului moral.
Privim îndărăt, la scholasticii 

din evul mediu, cu suris de compă
timire, — ca să nu folosesc o ex- 
presiune mai aspră, — şi încântaţi 
de arta Rafaelijor, de virtuozitatea 
unui Rubinstein sau Sarasate, pri
vim cu dispreţ asupra începuturilor 
artei, iar ce priveşte vederile noa
stre morale ne mulţâmim cu drep
tul pumnului din vremea veche pă
gână. Chiar acum de curând, am 
pute^ zice, că în zilele noastre, am 
văzut cum reprezentanţii culturei 
au căutat să apere evangelia cu 
pumnul şi cu plumbul. Ei, mai de
parte nu se poate merge! (E în- 

1)1? ţeleasă intervenţia puterilor mari
europene în China!)

Când, a trimis Isus Cristos pe 
* învăţăceii săi ca să propoveduiască
^  evangelia le-a spus aşa: „Uite, vă

trim it ca pe nişte oi între lupi. Dar 
voi fiţi blânzi ca porumbii!“ In mi
siunea modernă apostolică, foarte 

^^^ |D articu lară , oile sunt azi înlocuite 
Ull - pŞh vase de războiu, iar porumbii 

cu tunurile lui Krupp. Şi e carac
teristică această atitudine a lumei 
culte faţă de o astfel de consumare 
blasfemică a legilor fundamentale 
ale lui Cristos ! Dacă s’ar încumetă 
cineva se stropească cu pucioasă 
pe madona sixtină, cum s’a în
tâm plat cu un tablou al lui We- 
reschtschagin în Viena, ori dacă ci
neva ar zdrobi statua lui Apolo din 
Belvedere, sau a lui Yenus de Milo, 
sau dacă cineva ar sparge vatica- 

ţâ n u l: ce groază ar cuprinde întreaga 
»  lume civilizată, cum s’ar revoltă lu- 

mea din cauza vandalismului bar
bar, ce fulgere şi tunete ar cădeă 

^asupra noului Erostrat! Dar cu- 
tezătoarea violare a supremului a- 
devăr şi a iubirii, întâmplată în faţa

lumii întregi, nu mişcă conştiinţa 
nimănui, nu ofensează sentimentul 
moral al nimănui, ci în cazul cel 
mai favorabil provoacă o strângere 
din umeri. Nu e aceasta dovadă 
destul de convingătoare, despre tâm- 
pirea morală, sălăşluită în massele 
noastre civilisate ? O, cât de departe 
e încă marea mulţime a omenimei 
de împărăţia lui Dumnezeu, şi cât 
de mare trebuinţă este de munci
tori, cari pătrunşi de spiritul lui 
Cristos să atragă după ei massele 
cele mari, pentruca să deştepte în 
conştiinţa lor întreaga putere de a- 
tracţie a vieţii evangelice!

„Iubire, cât se poate de multă 
iubire, — aşa ne strigă evangelia, 
iubire faţă de deaproapele, şi iubire 
faţă de adevăr, în v iaţă!“ . . . înce
putul împărăţiei lui Dumnezeu e 
pus deja pe pământ. Insă pentru 
cei mai mulţi oameni e ascuns încă 
sub vălul gros al minciunii, volni- 
ciei şi al egoismului. Soarele iu
birii desinteresate şi aducătoare de 
jertfe să resfire dela ei întunerecul 
acesta! Fie, ca viaţa acelora, cari 
se recunosc de creştini, să formeze 
o covârşitoare icoană despre idealul 
fermecător al adevărului evaDgelic, 
să formeze un imn însufleţit despre 
împărăţia lui Dumnezeu, şi să a- 
tragă inimile şovăitoare ale mulţi- 
mei, întocmai cum atrag povestirile 
însufleţite ale călătorilor, despre mi
raculoasele frumseţi văzute prin ţări 
neumblate, despre binefăcătorul e- 
fect al aerului curat de munte, şi 
al aerului de pe mările fără ţă r
muri, determinând să călătorească 
şi pe aceia, cari de altcum cu greu se 
pot decide să facă lungi călătorii.

O astfel de silinţă pentru pre
gătirea terenului pe seama evange- 
liei, o luminare a împrejurimei noa
stre cu privire la însemnătatea îm
părăţiei lui Dumnezeu, şi deştepta
rea unui interes covârşitor faţă de 
această împărăţie, sunt lucruri cu 
a tât mai indispenzabile, cu cât de
odată cu propoveduirea venirei îm
părăţiei lui Dumnezeu la noi pe pă
mânt, făcută din partea Mâutuito- 
riului nostru, sub condiţiunea po
căirii, ni s’a dat acum şi învăţătura 
despre posibilitatea atingerei unei 
epoce de aur, în care va domni o 
generală mulţămire şi bunăstare, în 
urma unei schimbări fundamentale 
a situaţiei sociale, pe cale legislativă, 
fie pacinică, fie forţată, revoluţionară.

Aderenţii acestei păreri afirmă, 
că e suficient dacă legile cari regu
lează viaţa vin schimbate, pentruca 
şi societatea să se schimbe conform 
principiilor economice şi politice e- 
laborate din partea lor, fiindcă a- 
tunci oamenii se schimbă dela sine, 
astfel, că progresul social va avea 
ca urmare şi o reformare morală a 
omenimii. Pe scurt, aceşti oameni 
pun punctul de gravitate pe partea 
externă, nu pe cea internă a omu
lui. După părerea lor, nu omul, nu 
personalitatea sa morală determină 
viaţa ce-’l încunjură, ci tocmai din 
contră, condiţiile externe ale vieţii, 
drepturile politice, dependenţa eco
nomică, etc. fac ca cutare ori cu
tare tip de cetăţean să iasă la iveală. 
Dela natură, aşa ni-se spune, oa-

I menii nu se deosebesc unul de al
tul. Particularităţile cari deosebesc 
pe om de om atârnă dela deosebi
rea educaţiei, şi a condiţiunilor de 
viaţă. In realitate deosebirea în
tre facultăţile înăscute ale oameni
lor nu e tocmai aşa de mare, cum 
ne-o închipuim noi. Deosebirea în
tre oameni cu ocupaţiuni cu totul 
contrare, cum ar fi de es. deosebi
rea între un filozof şi un hamal, 
depinde cu mult mai puţin dela na
tura lor, decât dela educaţia primită, 
şi peste to t dela condiţiunile de viaţă 
în cari trăiesc. De aceea, dacă toţi 
oamenii ar putea fi puşi în asemenea 
condiţiuni de viaţă, dacă din copi
lărie ar puteâ fi introduşi într’un 
milieu comun, general, — întreaga 
omenime, om de om, ar puteâ să 
devină aşa, cum vedem că e acum 
numai o minoritate aleasă!

In stările moderne sociale îm
părţirea de drepturi şi de datorinţe 
se face în mod foarte inegal şi 
nelegal. Asupra unuia se pun toate 
datorinţele şi aproape nici un drept, 
asupra altuia earăşi toate dreptu
rile şi avantagiiie şi nici o datorinţă. 
Pentru unul viaţa e o mamă gin
gaşă, dezmerdătoare, pentru altul 
o maşteră rea. O astfel de situaţie 
fireşte că provoacă nemulţămire 
naturală pe seama celor desconzi- 
deraţi. Se naşte ură, se naşte do
rinţa de a rupe cu orice preţ mă
car numai fărimături din bunurile 
de cari se bucură din abundanţă 
cei favorizaţi de soarte. Dorinţa a- 
ceasta vine împlinită de multeori 
prin mijloace criminale. Pe calea 
aceasta apoi, în urma desăvârşirii 
ordinei sociale, un număr însemnat 
de oameni vine sedus să cadă în 
păcat, vârtejul vieţii dă naştere la 
criminali. Răul acesta din urmă si
gur că nu ar prinde teren, dacă 
societatea nu s’ar împărţi în mod 
atât de abnormal, în exploatatori 
leneşi şi în muncitori exploataţi. 
Dacă oamenii şi-ar aveâ totdeauna 
pânea lor, care să-i scutească de 
griji şi dacă toţi ar munci în mă
sură egală, împărtăşindu-se în mă
sură egală şi de plăcerile vieţii, nu 
ar mai fi hoţi şi ucigaşi. Ura şi 
rapacitatea ar dispăreâ, egalitatea 
şi frăţietatea ar ajunge la domnie şi 
epoca de aur ar fi inaugurată.

Şi toate acestea atunci se vor 
ivi, — aşa spun apostolii acestei 
teorii, — când va fi învins răul 
principal, asupritoarea inegalitate 
între oameni şi proprietatea parti
culară, când nu vor mai există în
treprinzători privaţi şi capitalişti, 
ci întreaga productivitate va fi con
centrată în mânile societăţii însăşi, 
in mânile statului, care apoi nu 
numai munca, ci şi remuneraţia 
pentru muncă o împarte în mod 
egal între singuraticele persoane. 
Munca se va înmulţi pe calea a- 
ceasta, fiindcă toţi vor munci, dar 
va fi dată şi posibilitatea, ca toţi, 
nu numai cei aleşi, să se bucure în 
plină măsură de bunurile vieţii. So
cietatea va păşi cu pretenziuni în 
faţa fiecăruia, amăsurat facultăţilor 
ce Ie are, dar va fi în stare să-i 
împlinească şi toate trebuinţele!

De la sate.
S fin ţir e a  şcoa lei d in  lo p â r c e a .

Să l i s t e ,  3 Decemvrie n.
Duhul înţelegerii trebuinţei noastre 

de înaintare, se vede că prinde rădăcini 
tot mai tari, şi astăzi dragostea de lumi
nare se destăinueşte tot mai mult la ţă
ranul nostru, prin silinţa înălţării şcolilor 
româneşti, cu jertfirea banului agonisit în 
sudoarea feţii.

Este un semn al vremii acesta, că 
nici o apăsare şi nici o împedeoare nu 
mai poate aveâ putere de nimicire asu
pra noastră, şi oricât de iscusite să fie 
apucăturile neprietenilor noştri de azi, vi
talitatea noastră românească iese preme- 
nită cu noui puteri din acestea, pentru a- 
deverirea faptului, că suntem un popor 
capabil de croirea unei vieţi trainice, glă
suitoare de înţelepciunea minţii noastre.

Aceste gânduri îmi ies înainte, când 
mă cuget la sărbătoarea sfinţirii nouei 
şcoale din comuna românească T o p ă rcea  
(traetul Sălişte) din arhidiecesa noastră.

Nn încape în firea noastră să ne 
lăudăm înaintea lumii cu făptuirile noa
stre bune; şi dacă scriu aceste rânduri, 
le scriu pentru noi, ftomânii din ţeara a- 
ceasta, ca fraţii noştri de pretutindenea 
să se bucure de isbânda noastră, luând 
îndemn să muncească toţi cu încredere, 
pentru isbândirea ro s tu lu i nostru românesc, 
care nu poate fi altul decât asigurarea 
unei înaintări, care să ne ridice la înălţi
mea popoarelor tari în bunăstare mate
rială şi puternice în c u ltu ra  su fle tea scă .

Nu ne dorim mai [mult, decât atâta. 
Şi pentru aceasta lucrăm cu mijloacele 
cari ne stau la îndemână şi cu puterile 
ce ne sunt date dela Dzeu. Şi în felul 
acesta ni-se pare că vom isbuti.

Că numai în chipul arătat muncim 
şi vrem să muncim o dovedeşte harnica 
comună T o p ă rc e a , prin fapta vrednică a 
ridicării noului altar de învăţătură româ
nească, care s’a sfinţit Duminecă în 25 
Noemvrie st. n.

Este această comună una din comu
nele fruntaşe ale traetul ui Sălişte, puter
nicul tract al arhidiecezei noastre, care 
are în frunte pe inimosul protopop Dr. 
lo a n  S tr o ia , omul cu adevărată tragere de 
inimă pentru durerile şi trebuinţele cre
dincioşilor săi şi peniru tot ce este ro
mânesc. Cu bucurie a plecat dl proto- 
presbiter Duminecă dimineaţa însoţit de 
învăţătorii din Sălişte şi jur, pentru a de
schide prin actul religios străbun şco a la , 
la a cărei ridicare şi terminare a contri
buit mult, dovedind dela început o înaltă 
grije şi simţ de interes Mai ales îndem
nurile sale stăruitoare date Topârcenilor, 
cari nu demult au fost cutropiţi de un 
vrăşmaş foc păgubitor care a prăpădit co
muna în partea cea mai mare, au făcut 
că oamenii şi-au jertfit cu drag agonisala 
muncii lor, pentru întruparea în ziduri 
trainice, a nădejdii lor spre mai bine, care 
este mândra lor şcoală de astăzi. Şi sim
ţul şi marea lor dragoste de jertfă s'fe 
manifestat cu îmbelşugare Duminecă prin 
lacrămile de bucurie ce udau ochii şi o- 
braju lor arşi de munca obositoare.

Au ascultat jleei toţi cu deosebită, 
evlavie sf. liturgie săvârşită de dl prot.. 
D r . 1. S tr o ia  în asistenţa preoţilor locali 
şi a prot. I. Giurca din Colun, slujba me
nită să coboare în sufletul lor mulţămirea 
faţă de Dzeu, că le-a ajutat să ajungă 
ziua în care pot să privească mângâiaţi la 
rodul ostenelelor lor vrednice de cinste.
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Şi a dat răspunsurile (lit. lui Dima), co
rul învăţătorilor din Sălişte şi jur, cari 
înţeleg să-şi cheltuiască vremea acolo, unde 
cred că pot fi folositori ţăranului nostru.

După terminarea sf. liturgii am ple
cat apoi toţi la şcoală în sunetul clopo
telor, unde s’a făcut sfinţirea apei, la sfâr
şitul căreia dl prot. tractual a ţinut o fru
moasă cuvântare ocazională de cuprinsul 
următor:

Eu şi casa mea vom sluji 
lui Jehova. Şi poporul răs- 
puose: Şi noi voim să slu
jim lui Jehova, căci el este 
Dumnezeul nostru.

Iona 24, 15, 18.
Iubiţi creştini!

In 1 Iulie a. c. ou cântări şi rugă
ciuni s’a pus piatra fundamentală la acest 
nou edificiu şcolar. Şi iată-ne acum cu 
ajutorul lui Dzeu întruniţi cu mic cu 
mare, bătrâni şi tineri sub acoperişul lui, 
ca cântări de laudă şi mulţămire să înăl 
ţăm cătră Atotputernicul, care prin mâna 
sa puternică, prin darul său cel bogat 
ne-a învrednioit a vedeâ dorinţa noastră 
ferbinte întrupată. Ne-am întrunit iubi
ţilor, ca prin rugăciuni cucernice să ce
rem totodată dela Părintele îndurărilor, ca 
ajutorul şi darul său ceresc, de care ne-a 
învrednicit la ridicarea acestui altar al 
tinerelor noastre odrasle să-l reverse şi în 
viitor cu iubirea sa nemărginită asupra 
şcoalei noastre. Zi şi noapte pentru tim
puri neprevăzute să trimită din locaşul 
său cel ceresc bogata sa milă şi binecu
vântarea sa cerească asupra celorce întră 
în ea, asupra celorce jertfesc în ea şi a 
celoroe ies din ea spre a munci în ogorul 
vieţii.

Da, iubiţilor, şooala ca fioă a bise- 
rioei este un altar al Domnului. Precum 
în biserică se aduce jertfă pentru toţi cre
ştinii, aşa în şcoală aduce învăţătorul 
munca şi iubirea sa jertfă pentru întreg 
tineretul nostru. Preoum în biserică să 
îndeamnă poporul la o viaţă plăcută lui 
Dzeu, singura cale şi mijloc spre adevă
rată şi desăvârşită fericire pentru fiecare 
muritor, aşa în şcoală se sădeşte în ini
mile fragede ale copiilor noştri frica lui 
Dzeu, care est6 înoeputul adevăratei în
ţelepciuni.

Acest lucru l-aţi înţeles şi voi cu 
toţii, iubiţi creştini, atunci când pe lângă 
toate greutăţile de cari voi în timpul din 
urmă din destul a-ţi avut parte, v-aţi de
cis unu păn' la unu a dărâma şcoala ve
che declarată de neoorăspunzătoare şi prin 
jertfe deosebite a o înlocui cu aoest fru
mos palat demn de scopul, care îl are şi 
trebue să-l aibă in viaţa noastră. Şi sco
pul acesta e în adevăr măreţ. El e mân
tuirea, el e nobilitarea inimei şi cugetelor, 
este îndreptarea tineretului nostru pe ca
lea binelui, frumosului şi adevărului şi prin 
aceasta îndreptarea lui spre fericirea vre
melnică şi vecinică.

Iată scopul pentru care a-ţi zidit 
şcoala nöüä, iată scopul pentru care v’aţi

unit în cugete şi în simţiri, iată pentruce 
cu drag v’aţi supus sarcinilor.

Şcoala aceasta nu s’a făcut din vo
inţa unuia, nici cu sudoarea la vreo câţiva, 
ci s’a ridicat cu voinţa şi din sudoarea 
voastră a tuturora, mic şi mare, bătrân şi 
tinăr, este deci rodul muncei voastre a 
tuturora.

Şcoala aceasta nu s’a făcut pentru 
scopuri trecătoare, vremelnice numai, ci 
pentru scopuri vecinice, pentru fericirea 
adevărată a copiilor, copiilor voştri.

Şi iubiţilor, precum pentru un pă
rinte nu poate fi vre-o mulţămire mai 
mare, nu poate fi mângâiere mai dulce de
cât aceia, când la sfârşitul vieţii sale li
niştit, cu cuget curat îşi poate zice: copii 
mi i-am crescut în frica lui Dzeu, averea 
moştenită dela părinţi în mod cinstit 
mi-am chivernisit-o şi înmulţită o las mo
ştenire fiilor mei, întocmai şi pentru o pa
rohie nu-mi.pot închipui o mângăere, iar 
în afară o cinste mai mare decât aceea, 
când bucuriile moştenite dela înaintaşi bi- 
nechivernisite şi înmulţite le poate da 
moştenire generaţiilor viitoare.

Accentuez din adins acest lucru, iu
biţilor, fiindcă prea des putem observă în 
sinul poporului nostru lipsa acestei fun
damentale datorinţe creştineşti şi naţio
nale. Este datorinţă creştinească a nu 
îngropa talantul moştenit, ci după zis-a 
evangeliei din unu a face doi, din cinci 
a face zece, ca să ne facem vrednici de 
întimpinarea dreptului judecător: „Vină 
slugă bună şi credincioasă peste puţine ai 
fost pus, peste multe te voiu pune, întră 
întru bucuria Domnului.“

Această datorinţă impusă prin î - 
saşi evangelia Domnului nostru Isus Chri
stos sfântă este. Ea se referă atât la în
suşirile bune, cât şi la avere. Se referă 
atât la moştenire# privată, cât şi la mo
ştenirea publică parohială şi naţională. Şi 
acela care nu-şi împlineşte aoeasta întreit 
sfântă datorinţă, păcătueşte amar faţă de 
sine şi familia sa, faţă de comuna şi pa
rohia sa şi faţă de neamul său.

Deoi iubiţii mei, când aţi decis edi
ficiul veohiu şcolar devenit nefolosibil prin 
dintele timpului, a-1 înlocui prin aoest 
frumos edificiu, v’aţi împlinit numai o da
torinţă sfântă creştinească şi naţională. 
Dar prin aceia, că a-ţi făcut această şcoală 
îndoit mai mare, mai trainică şi mai fru
moase, v’aţi câştigat şi recunoştinţa ur
maşilor voştri şi v’aţi făcut vrednici şi de 
cinstea şi stima tuturor oamenilor de bine.

Părtaş de această cinste şi stimă s’a 
făcut cu voi în măsură deosebită şi un 
fiiu al acestei comune, care deşi azi nu 
mai stă în leguturile ei, totuşi nu şi a ui
tat de vatra părintească n’a dat uitării 
şcoala, în care i-s’a sădit în inimă frica 
de Dzeu, iubirea deaproapelui şi dragostea 
de neam, ci din depărtare auzind de pla
nul bun al vostru a trimis cu drag obolul 
său pe altarul culturei comunei sale na
tale, iar azi pe lângă tot timpul de toamnă

venit-a în mijlocul nostru, ca împreună | 
cu ai săi să se bucure de reuşita noastră.
II ştiţi cu toţii, pentrucă împreună cu 
mine v’aţi bucurat de dorul său. E vred
nicul vostru fiiu şi frate şi valorosul băr
bat al vieţii noastre publice româneşti Dr. 
Nicolae Vecerdea, care cu 1000 cor. (una 
miie cor.) s’a făcut titorul şcoalei comu
nei sale natale. Laudă lui, laudă comu
nei, care-1 poate numi al său.

Şi acum iubiţilor creştini, că ne-a 
învrednicit Tatăl ceresc a sfinţi noul al
tar al tineretului'şi astfel a-1 preda cu ziua 
de azi scopului său înalt, cuvine-se să ne 
dăm seama în ce formă va deveni el în 
adevărat înţeles al cuvântului şcoală cre
ştinească.

Când Isus Navi, următorul prorocului 
Moise, a condus poporul izrailtean în pă
mântul făgăduinţei, în Canaan, cu mare 
mâhnire văzu, că mulţi dintre Izrailteni 
încep a se molipsi zi de zi de datinile 
păgâne şi urâte ale Amoreilor şi altor 
popoare păgâne din Canaan. I-a mustrat 
amar pentru închinarea lor la idoli şi 
pentru părăsirea datinelor bune strămo
şeşti. Le-a adus apoi aminte toate bună
tăţile, cu cari lehova, Dzeul cel adevărat 
i-a învrednicit pe ei în Egipet şi în pus
tie, şi le-a zis cuvintele memorabile: „A- 
legeţi-vă astăzi, cui voiţi să slujiţi, ori 
zeilor, cărora au slujit părinţii voştri din 
colo de râu, ori zeilor Amoreilor, în a 
căror ţară loouiţi; Eu şi casa mea vom 
sluji lui lehova.“ — Şi poporul recunos- 
oându-şi păcatul a zis: „Şi noi voim să 
slujim lui lehova, căci ei este Dzeul nos
tru“.

Şi slujba lui lehova, adevăratului 
Dzeu, alipirea sa de datinile bune stră
moşeşti, l-a susţinut pe poporul jidovesc, 
deşi un popor mic, mii de ani în marea 
popoarelor străine.

Şi şcoala noastră lui Dzeu să slu
jească. Iubirea de Dzeu şi a cuvântului 
său să se sădească’în inimile tineretului. Iu
birea deaproapelui, iubirea de neam s-o 
cultive. Atunci va fi dar numai atunci va 
fi cu adevărat şcoală creştinească. Tine
retul eşit din ea frica Dlui va aveâ în 
inimă şi,în cărările lui va umblă. In inima 
sa adânc săpată va fi datorinţa faţă de 
sine, faţă de familie, faţă de biserică, 
neam şi patrie. Binele, frumosul şi ade
vărul îi va călăuzi în toate cărările lor 
spre bucuria celorce i-au născut şi crescut, 
spre lauda bisericei şi neamului lor.

Iată iubiţi creştini ce vă pun la i- 
nimă în această zi de sărbătoare. Culti
vaţi în casele voastre frica de Dzeu, iu
birea deaproapelui şi de neam, ca copiii 
voştri să nu se arete străini faţă de mun
ca şi sudoarea învăţătorilor. Iar voi învă
ţători ougetându-vă la răspunderea ce aţi 
luat ca educatori ai neamului, zi şi noapte 
vă cugetaţi la căile şi mijloacele prin cari 
puteţi sădi în inimile tineretalui nizuinţa 
spre ce e bine, frumos şi adevărat; întă- 
riţi-vă în credinţă, că cel ce cu dragoste

şi devotament munceşte, izbânda îi e si
gură şi răsplata nu va lipsi, asiguraţi-vă 
că valoarea şi demnitatea fiecărui om zace 
în aceea ce cu drag nizueşte; uitaţi-vă 
în jur şi veţi vedeâ, că vrednică e şi păr
taşă se tace sluga bună şi credincioasă 
de bucuria Dlui.

Când aceste ve-ţi face, sarcinile sus- 
ţinerei şcoalei şi de aici înainte după re- 
cerinţa timpului vă vor fi uşoare, pentr JĂ  
le veţi face cu drag în vederea binelui 
ce va purcede neîntrerupt din acest altar 
al Dlui. Iar Tatăl cel ceresc văzând ni
zuinţa spre ce îi e plăcut nu ne va lipsi 
de darurile sale cereşti.

Veniţi dar iubiţii mei ă cădem în 
ghenunchi şi cu inimi smerite să ridicăm 
glasul nostru împreună cătră izvorul tu
turor bunătăţilor astfel rugându-1;

Dumnezeule cel mare şi preaînalt, 
vecinie sfânt şi de oameni iubitor, care 
singur ai nemurire şi locueşti în lumina 
neapropiată; cela ce ai făcut cu înţelep
ciune toată făptura şi aşezămintele ome
neşti, cela ce ne-ai învrednicit pe noi u- 
miliţii robii tăi în ziua de azi a-’ţi aduce 
rugăciune de laudă pentru bunătăţile tale 
nemărginite, revărsate asupra noastră; 
Creatoru-le preabune, cela ce cu mâna ta 
cea tare şi cu braţul tău înalt ne-ai aju
tat a ridică tinerelor noastre odrasle acest 
jertfelnic de obşte, la care din fragüia 
lor copilărie să înveţe a te cunoaşte pe 
tine, Dzeul oel ceresc şi adevărat, ca pe 
creatorul şi binefăcătorul nostru, la tine 
să se închine, la isvorul bunătăţii, luminii, 
adevărului şi înţelepciuni', pe tine să te 
caute liman şi soăpare în zilele grele ale 
vieţii lor, pe tine să te laude în zilele se
nine ale vieţii, şi ţie să aducă jertfă bi- 
neprimită pentru darurile tale, pe tine 
Doamne Dzeul îndurărilor te rugăm cu 
umilinţă fiiască în ceasul acesta, — trimite 
darul tău cel ceresc asupra acester noui 
şcoale, întăreşte puterile celor chiemaţi a 
jertfi ţie aici, dă-le iubire şi răbdare a bi- 
nevesti tinerelor mlădiţe cuvântul şi mă
rirea ta, deschide inima şi ochii tineretu
lui, ca să cuprindă lumina ta cea ^cerea
scă, să se facă vrednici de darul tău şi 
întăriţi prin cuvântul tău să fie lumini 
vecinie aprinse spre lauda şi mărirea Ta 
a Dzeului celui adevărat. -

Păzeşte acest locaş de cutrămur, 
foc, de oameni răi, fă-’l scump odor 
inima tuturor, fă-’l izvor de binefacere 
pentru toţ', câţi la dânsul vor alerga şi 
cu inima deschisă vor asculta cuvântul 
tău.

Binecuvânta Doamne pe toţi câţi an 
contribuit la ridicarea lui, iar pe această 
parohie învredniceşte-o să-’şi vază răsplă
tite jertfele sale, ca cu inimă plină de 
bucurie să te laude şi preamărească şi ţie 
să-’ţi mulţămească Dzeule cel ceresc acum 
şi pururea şi în vecii vecilor Amin.

Aclamări sgomotoase, au fost răspla
ta acestei predici, a cărei rugăciune de în-

Palatul artelor.
Zidire solidă, oare rămâne acolo 

pentru totdeauna. Cum întri. ochii ţi se 
opresc pe un admirabil tablou, care re
prezintă pe regele Carol călare, în mărime 
naturală.

Acolo se vede şi darul Romei — lu
poaica legendară — lăptând pe fundatorii 
Romei; ruinele Sarmisegetusei; podul ltf| 
Traian peste Dunăre la T.-Severin; pow j 
Carol dela Cerna-Vodă; busturile celor 
mai renumiţi bărbaţi politici şi literaţi ai 
României. Aici am văzut o tunică, un 
jatagan, sceptrul şi epoletele lui Cuza- 
Yodă; mormântul lui Stefan-cel-mare, apoi 
medicină, chemie, clinică, — laboratorul 
de histologie Dr. Emil Puşcariu, Iaşi — 
studii anatomice Dr. Juvara — Patologie 
Dr. BaDeş, — sifilisul ereditar Dr. Tö
mésem Tot aici se văd admirabilele por
turi ale domniţelor româue din secolul XV. 
pănă azi. Mai mult mi-a plăcut doamna 
Maria lui Stefan-cel-mare şi Despina lui 
Neagoe Basarab.

Pictura e bine reprezentată aici. Am 
admirat un tablou al reginei Elisaveta. 
mama orfanilor, răniţilor şi săracilor li® 
crat în atelierul regal.

__________(Va urma].

F0IŞ0ARĂ.
J D e l a ,  e x p o z i ţ i e .

Amintiri şi impresiuni.
De preotul George Babeş.

(Urmare).
După botez me™ ou toţii la dl 

Aredic, unde ne-a aştep'tăf 0 masă bogată 
încărcată cu tot felul de mezeluri, fripturi, 
prăjituri, fructe, cafea şi vin de 2)răgăşani 
de 10 ani. Păr. Plotogea a ridicat î» Re
cursul mesei un toast în sănătatea nou 
născutului şi a naşilor, doamna şi dl co
lonel Teodorescu din Ploeşti.

La expoziţie.
Despre expoziţie s’a scris în mai 

multe rânduri şi în acest preţuit ziar şi 
în tr’altele. Dar ori cât de mult s’ar scrie 
tot nu e destul, pentrucă fiecare scriitor, 
ar putea spune ceva nou, ceea ce alţii au 
trecut poate eu vederea. A scrie amănun
ţit despre expoziţie ar trebui columne în
tregi. In cele următoare voi descrie şi eu 
anele din impresiunile ce mi le-au sugerat 
lucrurile văzute acolo.

In pavilonul francez am admirat o 
ţoaletă de damă, care costă 12,000 lei. 0

avere întreagă pentru un râud de haine. 
Dar ce să faci? Aşa e moda, acest idol 
al damelor şi tiran al pungii bărbaţilor.

In pavilonul regiei monopolului tu
tunurilor, a cărui plafon, păreţi şi uşi 
erau decoraţi cu diferite ţigări, ţigarete, 
cutii, cutii de chibrite, foi de tutun, aran
jate cu mult gust, am văzut tot felul de 
tutunuri indigene dela cel mai ordinar 
pănă la specialităţile cele mai fine, 60 — 70 
lei un clgr. Aci se tae tutunul, se fabrică 
tuburi de hârtie, ţigarete etc. Am admi
rat mult dexteritatea unei fete, care aveâ 
să pună ţigările făcute în cutii. In mâna 
stângă ţineâ cutia, iar ou dreapta luă din 
o grămadă ţigările cu o iuţeală şi sigu
ranţă foarte mare. Aşa de bine erâ de
prinsă, încât nici odată »u se întâmpla 
să ia în mână »ici 9 nici 11 ţigări, ci 
totdeuna numai 10, nhmărul prescris pen
tru acest fel de cutii. Tot aici am văzut 
un trunchiu mare de arbore, aflat într’un 
bloc de sare în ocnă. Pavilonul Austriei 
şi în dosul lui al Ungariei, sunt foarte 
frumoase şi bogate cu deosebire în tot 
felul de maşinării.

Pavilonul industriei, foarte bogat şi 
bine asortat. Aci am văzut o bancă de 
hârtie, care ţineâ o greutate de 75 clgr. $

emblema ţării făcută din tot feliül de nas- 
to ri; marmoră brută şi lucrată în fabrica 
dela Olăneşti; o măsea de mastodon pie
trificată, apoi luminări de ceară de toate 
mărimile şi formele din fabricile Dimi- 
trescu — Bucureşti şi Iacovloff — Boto
şani; un răsboiu mehanic dela fabrica de 
postav din Buhuşi; tot felul de stofe dela 
cele mai dure pănă la cele mai fine, lu 
erate numai din lână curată în cea mai 
mare fabrică de postav din ţară, dela A- 
zuga; tricotaj; pielărie; sforărie; pălărie- 
rie; fabrica de bere din Azuga avea un 
minunat chioşc făcut din sticle şibutoae; 
un cuptor în miniatură pentru fabricarea 
sticlei dela Ciobăneşti în Moldova; pro
dusele fabricei de cue — Costinescu din 
Sinaia, etc. etc.

Poştă şi telegraf.
In privinţa aoeasta România se poate 

mândri, căci aceste servicii pot rivalizâ 
cu acelea din ori oare ţară din apus, ba 
chiar le întrece, căci numai România po
sede pănă acum un astfel de aparat tele 
grafic, care poate espedâ pe minut 600 
cuvinte, şi telefon perfecţionat, care poate 
comunica direct convorbirile fără avizul 
centralei,
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cheiere mai ales, ar puteâ ispiti mintea 
preoţilor noştri, sä fie imitată, cât de mai j 
mulţi înainte stătători ai altarului româ
nesc.

După aceasta dl D r .N i r o ’ae V rcerd ea , 
un harnic fiu al comunei Topârcea, şi bun 
luptător pentru înaintarea bisericei şi 
şcoalei noastre, care şi-a ţinut de o deo
sebită datorinţă săjertfească suma de 1000 

Âpor. pentru zidirea şooalei, în oare a că
pătat oea dintâiu învăţătură, a tălmăcit 
poporului bucuria ce-i mişcă sufletul a- 
cest praznio al fraţilor săi, mărturisind dra
gostea neclătită şi făgăduind veoinicul său 
sprijin material şi moral, în marginea pu
terilor sale, comunei sale de naştere. în
deamnă pe toţi să fie cinstiţi şi muncitori, 
căci atunoi, cu ajutorul prot. lor Dr Stroia, 
despre oare le spune cu mândrie că este 
cel dintâiu între protopopii Arohiedeoesei 
noastre, belşugul de trai bun şi putere su
fletească, le va fi asigurat.

Aceste cuvinte, spuse cu căldura dra
gostei de frate, au scoborât în sufletul tu
turor nădejdea putinţii de întărire sigură, 
şi le-a fost ca un izvor de apă rece bu
zelor fripte de sete, căpătând noi puteri 
de luoru, prin sprijinul învăţatului lor frate 
care a alergat din depărtare, pentru a nu 
lipsi dela bucuria fraţilor săi.

Ne-am înnapoiat apoi la biserică, 
Âude s’a săvârşit un parastas, după care 
am trecut earăşi în şcoală, servind-se aci 
prânzul. La momentul dat, s’au începuttoas- 
tele. Cel dintâiu a fost ţinut de dl proto- 
presbiter S tr o ia , pentru I. P. S. S. Arh. 
şi Metr. nostru lo a n , în numele căruia a 
venit să sfinţească şcoala. A arătat vred- 
nioia acestui Arhiereu, munca ce o chel- 
tueşte pentru biserică şi şcoală, şi dragos
tea ce o poartă pentru ţăranul nostru, do
rind ohiar să vie însuşi pentru încorona
rea muncii Topârcenilor, a toată vârsta 
înaintată, ce-1 împodobeşte atât de frumos 
în scaunul său de cârmuitor cuminte, dar 
motive grave l-au împedecat. Puternice 
„să trăiasoă* au acoperit vorbele oalde ale 
vorbitorului. Toastează apoi dl. D r . N icc -  
la e  ce rd ea , pentru dl protopresbiter, do-
rindu-i zile îndelungate, de vrednică condu
cere. Urmează toasturile preoţilor locali 
h a c  şi S u v u  pentru antevorbitori, în ur-

Lmâ vorbeşte preotul A lă m o re a n  pentru dăi
nuirea buneiînţelegeri; A le m a n  pentru dl 
|sesor Nie. Ivan, notarul local M a n u il, pen
tru învăţători; notarul din Tălmăeel H u -  
d i ţ a n , pentru toţi cari au contribuit la mă
reţia sărbătorii; arhitectul conz. 7. P o m -  
filie  mulţămeşte pentru urările aduse, dl 
p r o to p o p  pentru zidari şi în urmă cleric, 
abs. Io n  M a t ă ,  pentru mărturisirea de că- 
tră toţi a noului orez româneso de mân
tuire.

Au trecut apoi în sala cea mare a 
noului edificiu şcolar, unde corul învăţă
torilor din Sălişte şi jur au dat un con
cert, sporind astfel bucuria celor cari au 
muncit pentru aseputeăface sărbătoarea. 
Mântuit şi acesta s’a încins jooul româ
neso pănă târziu în noapte, ţinând pe toţi 
în continuă bucurie.

Ni s’a prilejit deci, acelora oari am 
fost în Topârcea, o nouă române, scă săr
bătoare sufleteasoă, care a avut rostul de 
a fi pricinuit o nonă premenire a puteri
lor noastre, menite pentru munca cea mare 
a despedecării şi luminării ţăranului nos
tru, prin cartea de învăţătură mântuitoare. 

Căci acesta ne este cel mai curat 
!eal, şi pentru el trebue să ne cheltuim 

orice clipă a vieţii.
Io n  C ra in ic .

Dela Asociaţiiuie.
In şedinţa ţinută Joi, comitetul cen

tral al Asociaţiunei a decis:
1. A se zidi pe locul donat de in

stitutul .Albina“ şi din capitalul disponi
bil dat tot de Albina, azi de 42'000 o , un 
internat pentru elevii dela şeoalele din 
Sibiiu. Se recer 100000 c. Deci pentru 
restul capitalului necesar se va face o co
lectă cu apel şi se va contrage un împrumut 
pe amortizaţie din venitele internatului. 
Se proiectează pentru 50 internişti. Ase
menea vor aveâ ca externişti şi cei 50 
elevi dela masa studenţilor prânzul, ca 
externişti. Un internist ya solvi circa 40

cor. lunar. Zidirea se va începe, când 
capitalului se va apropia de 100 000 cor.

2. A se acceptă literile fundaţionale 
ale fundaţiunii .Petrán“ de 105000 cor. 
Astfel în curând se va publică concurs 
pentru mai multe stipendii pentru elevi 
dela ori C9 şcoală. Nu’s eschise nici ar
tele. Acum se publică concurs pentru 6 
stipendii ă 300 cor. Yor fi preferiţi: cei 
ce studiază la universitatea din Cluj. Se 
vor împărtăşi tineri români de ambele 
confesiuni.

3. A se urcă chiria dela locuinţele 
din oasele 6 şi 8 strada morii.

4. A rămâneâ funcţiunea de custode 
al muzeului deocamdată neocupată, ci ar
hitectul Pamfilie se însărcinează a pune 
în ordine obiectele adunate pănă acum, 
a le inventarizâ după sistem, punându i 
la dispoziţie birou şi o renumeraţie de 
200 cor.

NOUTĂŢI.
Mulţămitit preaînaltil Din in

cidentul morţii Arhiducelui Otto, 
biserica gr. ort. română a înaintat 
Maiestăţii Sale împăratului şi Rege
lui nostru Francisc Iosif I. adresă de 
condolenţă, pentru care Maiestatea 
Sa a binevoit aşi exprimă preaînalla 
mulţămitd, comunicată Inaltpreasfin- 
ţitului Domn Arhiepiscop şi Metro
polit loan Me'ţianu prin guvernul 
ţării.

Spre ştire. Comunicăm dom
nilor învăţători gr. ort. români, că 
venerabilul consistor metropolitan 
a luat măsurile cuvenite, ca ancheta 
şcolară, ordonată din partea con
gresului naţioral-bisericesc, să se 
întrunească în 28 Decembre v. c. 
a patra zi de Crăciun, aici, în Si
biiu. Ancheta va fi prezidată şi 
condusă de Preacuvioşia Sa, dom
nul protosincel şi director semi- 
narial Dr. Eusebin R. Roşea, care 
va aveâ pe lângă sine câte 2 băr
baţi de încredere, numiţi din partea 
fiecărei eparhii gr. ort. române. Ya 
face parte din anchetă câte un în
văţător ales din partea învăţători
lor din fieqare protopresbiterat, în 
conferenţa învăţătorească convocată 
şi prezidată de protopresbiterul 
tractual. Domnii învăţători sunt ru
gaţi să iá la cunoştinţă comunică
rile acestea şi să abstee dela vota
rea de „enunciaţiuniu superflue, ca 
cele votate în privinţa aceasta din 
partea învăţătorilor din tractul F ă
găraşului, enunciaţiuni trimise şi 
nouă spre publicare, pe cari însă 
în vederea că venerabilul conzistor 
metropolitan tocmai aşa a luat di- 
poziţiile, cum ei doresc, — nu le 
publicăm.

*
Expoziţia din Bucureşti s’a închis 

Joi în 23 Nov. v. cu solemnitate deose
bită în Arenele Romane. Ministrul dome
niilor Ion Lahovari a ţinut discursul de 
închidere în care aduce elogii regelui Ca
rol şi tuturor celoroe au colaborat la în
truparea expoziţiei. A mulţămit şi gu
vernelor străine cari au înlesnit Românilor 
din afară vizitarea expoziţiei. A fost de 
faţă şi regina. *

Distincţie. Cetim în ziarele din Ro
mânia că regele Carol a oferit medalia 
iubilară tuturor membrilor Academiei Ro
mâne.

*

Constituire. Societatea română aca
demică social-literară „Carmen Sylva* din 
Graz şi-a constituit comitetul pe anul 
admin. 1906/7 în modul uimător: Prezi
dent: Nicolau Butean, stud. în medicină. 
Seoretar: Lazăr Iliescu, stud. în drept. 
Casar: Emil Birtolon, stud. în drept. Bi
bliotecar: Adrian Popescu, stud în drept.

*
Şedinţa festivâ. Societatea de lectură 

„Andreiu Şaguna* aranjază o şedinţă pu
blică Mercuri, în 29 Noemvrie v. 1906 îu 
memoria Marelui Arhiereu Andreiu în 
sala cea mare a „Seminariului Andreian“. 
începutul la 5 ore p. m. Marinimoasele 
oferte se vor cuitâ cu mulţămită în ziare. 
NB intrarea prin strada „Handsrücken“. 
Programul e următoriul: 1. Deschiderea 
şedinţei prin prezidentul societăţii. 2. „Imn

religios*, cor bărbătesc de A. Bena. 3. 
„Cuvâut ocazional“, rostit de Stefan Hă- 
răguşiu, cleric c. IlI-lea. 4. „Noapte“, cor 
bărbătesc de F. Schubert. 5. „Stăruinţa 
poporului român în ortodoxie*, disertaţie 
de Vasiliu Păltinean, claric o. IlI-lea. 6. 
„Horă“, cor bărbătesc de *„*. 7. „Doina“, 
potzie de G Coşbuc, declamată de Geor 
giu Miha, pedagog c. IlI-lea. 7. „Quodlibet“,
putpuriu pentru orhestră, de I. Mureşian. *

Proces. Vineri s’a pertractat la tri
bunalul din Arad procesul pentru agitaţie 
intentat preotului Ion Nicorescu din Cur- 
tici. Apărarea a susţinut o advocatul Dr.
S. Ispravnic. Acuzatul a fost achitat.•

Regat croat. In dieta croată a pre
zentat partidul Starcevici răspuns separat 
la mesajul de tron. In acest răspuns îşi 
precisează pretenziunile şi vorbeşte des
pre înfiinţarea unui re g a t c ro a t care să se 
compună din Croaţia, Slavonia, Dalmaţia, 
Istria şi Bosnia. Cere schimbarea relaţiilor 
eu Ungaria, căci cele de azi sunt păgu
bitoare Croaţiei.

Comunităţile baptiştilor au fost des
fiinţate de cătră ministrul Apponyi prin 
un ordin publicat Joia trecută, afară de 
una singură din Budapesta. Comunităţile 
din ţară n’au putut dovedi că predicatorii 
lor au oualificaţia necerută de lege prin ur
mare le-a desfiinţat şi comitetul central 
din Budapesta rămânând astfel o singură 
comunitate izolată, cea din Budapesta.

*
Bazilica sf. Stefan din Budapesta, 

la care se lucră de 50 de ani a fost ter
minată Sâmbătă când a fost aşezată ul
tima peatră a edificiului. Terminarea a fost 
prăznuită cu serviciu divin şi vorbiri. A 
fost de faţă şi Maiestatea Sa.

*
Foamete. In China domneşte o foa

mete grozavă. Zece milioane de oameni 
n’au mei un ajutor pănă la noua recoltă. 

*
Linie ferată nonă se face în curând 

între Abrud — Câmpeni — Turda. Lucră
rile s’au început.

*Cununie. Ieri Duminecă, în 9 Dec. 
s’a cununat în Bucureşti, dl T eo d o r M  h a li , 
prez. clubului naţionalist cu dşoara É le t 
teret P o rescu , directoare institutului Regina 
Elisabeta din Bucureşti.

*
Marconi inventatorul telegrafiei fără 

sârmă a fost sărbătorit în zilele trecute de 
oraşul Veneţia, care cu acest prilej i-a 
predat o medalie bătută anume. Marconi 
a mulţămit adânc mişcat şi a promis că 
va lucra mai departe pentru desăvârşirea 
legăturii pe mare pentru ca la proxima 
ocazie să po tă fi asigurată învingerea ar
melor italiene ori unde pe mare,

Linguist mare. In Laibach a mu
rit îu zilele acestea prof. Dr. Victor Serei, 
fost prof. la universitatea din Odesa şi 
Charcow şi care vorbia nu mai puţin ca 
45 limbi.

*
Modern. Băiatul de 15 ani al unui 

proprietar de moară din Seghedin era în
drăgostit într’o copilă de 13 ani de acolo. 
Sub influinţa decepţionismului obicinuit 
la astfel de situaţii a decis să se omoare. 
Joi seara a cumpărat un buchet de flori, 
l-a trimis „idealului“ său şi întorcându se 
acasă la poartă s’a împuşcat.

*
Suspendare pentru frumseţă. Su-

peritendentul şooalii din Homond (Ame
rica) a suspendat pe învăţătoarea din o 
comună din apropiere zicând că e prea 
frumoasă şi tetă lumea o îndrăgeşte. Preoţii, 
poporul şi copii au înaintat rugare în scris 
contra suspendării, superitendentul n’a lu
at-o însă în considerare.

Zaharie Bârsan —  la Hunedoara.
Anul trecut, în 25 Novembre toţi 

Românii din Hunedoara şi jur au prăz- 
nuit, la măreaţa adunare poporală, încol- 
ţirea senţimentului naţional şi în acest 
petec de pământ românesc.

Anul acesta, tot la acest dat am săr
bătorit arta reprezentată prin iubitul no
stru artist dramatic Zaharie Bârsan.

Hunedorenii cu mic cu mare s’au 
grăbit să ia parte la reprezentaţia teatrală 
aranjată de trupa aleasă şi bine organi
zată a iubitului artist.

Duminecă, în 25 Novembre, sala cea 
mare dela hotelul „Huniede“( eră ticsită 
de lume dornică de a vedea te a tru  ro m â -  

{ nesc, căci trupă de artişti n’au văzut oa- 
I menii noştri decând fieiertatul Ionescu a 
j cutreerat Ardealul, înainte cu 25 de ani.

Am făcut tot posibilul ca iubiţii ar 
tişti să se simtă bine între noi. Atenţiu
nea noastră a fost însă însutit răsplătită

I prin jocul lor, care a sădit mândrie naţi- 
I onală în inimele Hunedorenilor.

S’a jucat „Năpasta“ lui Carageale, 
dramă care a stârnit şi admiraţia străini
lor şi oare se joacă şi pe scenele teatre
lor din Berlin şi Budapesta.

— Dşoara B ra şo vea n  a jucat pe „Anca“ 
cu atâta fidelitate, încât admirând-o erai 
transpus în căsnicia vieţii româneşti dela 
ţară.

Dl R a d u  P o p e a  în rolul lui „Drago- 
mir“ ne-a arătat destoinicia sa în arta
dramatică.

Dl Z a h a r ie  B â r s a n , sărbătoritul artist 
în rolul lui „Ion Nebunul“ a zguduit au
ditorul încât vedeai pe multe feţe cur
gând lacrimi de durere şi compătimire, a- 
tâta s’a ştiut afirma iubitul artist în rolul 
său.

Dl G . S to ic a  în rolul lui „George“ a 
predat fidel pe holteiul îndrăgostit.

După „Năpasta* Corul mixt al Ro
mânilor din Hunedoara a deleotat publi
cul cu vre-o 4 oântări care de care mai 
frumoase.

A urmat apoi piesa „Căsnicie* ju
cată de dl Bârsan şi dşoara Braşovean.

Şi în această piesă s’a afirmat pe 
deplin forţa artiştilor.

Domnişoara Braşovean a primit din 
partea damelor române din Hunedoara un 
frumos buchet de flori.

Să sperăm, că în toate centrele ro
mâneşti vor fi invitaţi, oăci doar ei ne 
povestesc bucuria şi durerea unui neam 
întreg.

Le dorim isbândă deplină în greul 
lor drum pornit cu atâta însufleţire.

La noi am avut venit curat de 300 
coroane.

Hunedorenii le zic:
L a  reved ere  iu b ;ţ i  a r t i ş t i !

N im a .

Notă oficiala.
Se atrage luarea aminte a o- 

ficiilor parohiale, ca în vederea în- 
cheerii socotelelor anuale apropiate 
să înainteze la cassa arhidiecezană 
taxele sldoxiale, şi să nu a ş 
tepte încassarea prin organele ad
ministrative.

Spre a se puteâ încheiă co
lecta pentru catedrală, îndatorim 
toate oficiile parohiale, cari încă nu 
au aşternut aici rezultatul colec
tei a -1 trim ite pănă la încheerea a- 
nului.

Nr. 1058-1906 [298] 1—§

C o n c u r s  t
Pentru întregirea parohiei vacante din 

Pârău în protopresbiteratul Făgăraş, se cs
erié concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupă acest post de paroh, 
să subştearnă cererile concursuale instruite 
cu testimoniu de maturitate, absolutoriul te
ologic şi atestatul de cualificaţie preoţesc, la 
subsemnatul oficiu protopresbi'teral în Făgă
raş, pănă la terminul sus indicat, având a°se 
prezentă la sft. biserică, spre a fantă res
pective a celebră şi cuvântă.

Făgăraş, în 26 Octomvrie 1906,
Oficiul protopresbiteral gr, o*\ aI trac- 

tului Făgăraş în conţelegere eu comitetul 
parohial.

Hicolae Borzea
protopresbiter.

Cu greu s’ar află
— dacă peste tot există — un mijloc, care 
să aibă rezultatul „Emulsion“ ului lui Scott 
la copii, pentrucă „Emulsion“ ul lui Scott în
tăreşte organismul tinăr, îi dă puteri nouă 
şi-l ajută să treacă toate greutăţile desvoltării 
Totodată „Emulsion“-ul lui Scott este gustos' 
se mistue aşa de uşor încât nu obvin nici 
cele mai neînsemnate neregularităţi în mistuire 
deci cu acesta se obţin cele mai bune rezul
tate. „Emulsion“-ul lui Scott este cu mult 
mai bun ca oleul simplu de peşte. vi 252 1—4

cm mare
r/rivY es ê <l°va(la pentru adevărata pro- 
m vp cedură a lui Scott.
S f  „ Trimiţându-se 75 fileri în 

I mărci poştale, şi amintind de jur
i i  naiul acesta se trimit sticle de

1 probă franco de cătră:
Dr. E M I L BUDAI. „Stadtapotheke“ 

BUDAPEST, IV., Vácai-utcaa 34/50.
P r e ţ u l  s t i c l e i  o r i g i n a l e :  c o r .  2 * 5 0 .  

Se capătă în toate farmaciile.



T E L E G R A F U L  ROMÂN

Nr. 472—1906 ppresb. [291] 2—3
C o n c u r s

Pentru pcuparea postului de învăţător 
la şcoala confesională din filia Beia, proto- 
presbiteratul Cobalmului se publică concurs 
eu termin de 15 zile dela prima publicare 
ln „Tel. Rom.“

Emolumentele: 600 cor., 400 cor. dela 
stat 100 cor. din cassa bisericei, 100 cor. 
dela popor, cuartir şi lemnele necesare de foc.

Primul cuincuenal se va compută după 
cinci ani de serviciu la această şcoală.

Cu acest post de învăţător este împre
unat şi postul de cantor, pentru care va fi 
beneficiat deosebit.

Reflectanţii la acest post vor avea a-şi 
aşterne suplicele de concurs instruite conform 
normelor în vigoare în terminul deschis la 
oficiul protopresbiteral al tractului Cohalm 
în Sighişoara (Segesvári, cu îndatorirea a se 
prezentă în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
în biserică înaintea alegătorilor spre a-şi 
arătă desteritatea în cântări şi tipic.

Sighişoara 16 Noemvrie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac

tului Cohalm, în conţelegere cu comitetul pa
rohial concernent.

Dim itrle Moldovan 
protopresbiter adm.

(292] 2—3
PUBLICARE.

Subscrişii licuidatori ai socie
tăţii pe acţiuni „Tipografia“ în Si- 
biiu cu provocare la §. 202 al legii 
comerciale provocăm prin aceasta 
pe toţi creditorii acestei societăţi, 
cari încă nu ar fi escontentaţi, ca 
să validiteze pretensiunile lor în ter
min de 6 luni socotite dela a treia 
apariţie a acestei publicări, căci 
după acest termin societatea va fi 
definitiv licuidată şi ştearsă din re
gistru.

Sibiiu 3 Decemvrie 1906. 
Societatea pe acţiuni „Tipografia“ 

în licuidare.
George Pap m. p. Rubin Patiţia m. p.

Dr. Liviu Lemény m. p.

U i__________________________________

Se caută

o domnişoară română
lângă o fetiţă pentru însuşirea 
limbei române. A se adresă 
daomnei

Gabriela Dr. Popoviciu
N,-Vârad, Starovecki utcza 21 sz.

m ţ M M i i ' i i  i'i~r» M'TMf v r i m m m ’
Prin Librăria arcliidiecesană se 

pot procura diferite

ornate bisericeşti
Mustre .şi specificarea preţului gratis 
şi franco.
.......................* «--t > I É* A I I I t « * «

Viţă lie vie
şi în anii trecu ţi aşa ş i acum

Prima ptataţinne 4e viţa militată
- ■ de pe Ternave ■. —
Propr: Fr. Caspari, Mediaş 44 , (Transilvania) 
a fost singura în întreaga ţară, care a 
liferat muşteriilor săi cele mai sănătoase 
şi mai curate sorté de viţă de vie no- 
bilitată. Dar şi în viitor numai dela 
această firmă se pot procură cele mai 
variate sorté de viţă nobilă, pentru vin  
de masă, d esert etc., — prin a căror 
plantare şi producere proprietarul viilor 
a obţinut rezultatele cele mai frumoase.
ţyy- Catalog ilustrat cu multe scrisori de 
multămită şi recunoştinţa se trimite ta ce
rere gratis si franco. [253J 19—40

Nr. 587-1906. , [295] 1—3
Concurs repeţit.

Pentru întregirea postului vacant de 
paroh din parohia de clasa 111 Lunca din 
protopresbiteratul Lupşa să escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupă postul vor înaintâ 
cererile lor, înzestrate cu documentele de 
lipsă conform normelor în vigoare, subscri
sului oficiu protopresbiteral în terminul de 
schis; şi se vor prezentă înainte de alegere 
şi în comună, spre a celebră şi cuvântă, resp. 
a face cuuoştinţă şi cu poporul.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
Lupşa, în conţelegere cu comitetul parochial 
concernent.

Ofenbaia, 16 Noemvrie, 1906.
Yasile (<an

protopresbiter.

Nr. 570—1906. [296] 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea parohiei vacante Mun- 
cel cu filia  V alea-Şesii, din protopresbi
teratul L upşa să escrie concnrs cu termin 
de 36 zile dela prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupă postul, cererile lor 
înzestrate cu documentele necesare le vor 
înainta subscrisului oficiu în terminul deschis 
şi se vor prezentă înainte de alegere cu pre
via înştiinţare aici şi în comună, spre a face 
cunoştinţă cu poporul, resp. a celebră şi 
cuvântă.

Ofenbaia, 18 Noemvrie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. ai Lupşei, 

în conţelegere cu comitetul parobiat concernent.
V asile  Gau  

protopresbiter.

Pentru domnii preoţi!
Dela Librăria arhidiecezană se

poate procura

bine c o m p a c ta tă  în piele şi cu 
păreţi tari,

în care (conform circulariului consis
torial numărul 2142 din 3 Martie 1903) 
sunt a se induce „momentele mai în
semnate ce obvin în comună în decursul 
anului şi cari merită a fi însemnate
pentru posteritate.“

Conţine 200 foi.
Preţul 6*60 cor., +  porto postai 8 0  lil.

H V T I I H '  I H I H  f 'l 'T T T rrV  T'Vg T T 'V V W

Biblioteca societăţii „Steaua“.
— F ieca re  n u m ă r  1 5  f i le r i . —

Nr. 1. Din Ţara Basarabilor, de G. 
Coşbuc, un resumat al istoriei noastre naţio
nale dela colonizarea Dacilor pănă la războ
iul pentru neatârnare din 1877—78.

Nr. 2. Foloasele învăţăturii, de P. Dulfu, 
o descriere a stării de azi a sătenilor noştri 
în asămănare cu a celor de prin ţările apu 
sene şi mijloacele de îndreptare.

Nr. 3. Minunea vieţii şi cheia lumii de 
Th. D. Speranţia, o povestire morală şi in
structivă.

Nr. 4. Grădina de legume, de loan Hă- 
şeganu, un tratat de grădinărie.

Nr. 5. Medicul poporului, partea I, de 
Dr. I. Felix, poveţe practice de higienâ.

Nr. 6. Avem cu ce să ne mândrim, de 
T. Duţescu Duţu, spicuiri din istoria şi lite
ratura naţională, cu îndemnuri pentru săteni 
la învăţătură.

Nr. 7. Medicul poporului, partea II, de 
Dr. I. Felix, poveţe pentru păstrarea sănă 
tăţii.

Nr. 8. Biserica ortodoxă română, de I. 
Micbălcescu şi Victor Puiu, explicaţiuni asu
pra slujbei bisericeşti şi a picturilor murale 
din biserică.

Nr. 9. Ştefan-cel-Mare, de Alex. Lspă- 
datu, povestire poporală asupra faptelor şi 
răsboaielor purtate de marele Domn al Mol
dovei.

Nr. 10. Ce se poate învăţă dela un drum 
lung, de Dr. I. Simionescu, povestiri însoţite 
cu exemple din viaţa practică a sătenilor din 
ţări străine, spre a folosi ca pilde de urmat 
şi sătenilor noştri.

Nr. 11. Comoara Dorobanţului.
Se pot procură dela

Librăria arhidiecezană.

Explicarea Evangeliilor (limiiiiecale
şi ale

Sărbătorilor împărăteşti
de

S i m e o n  P o p e s c u ,
_  Protopresbiter-Profesor. _ _

Tiparul şi editura
T I P O G R A F I E I  A R H I D I E C E Z A N E  
——— în Sibiiu-Nagyszeben. __

ZFxe-ţia.1' “broşat 3  coroane.

Cruce sau stea dupla electro-magnetic!
Nu e crucea lui Volta!

Paten t

vindecă si invioreză
nr 86967.

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
acestcăDeosebită atenţiune e a se da împrejurăm,

aparat vindecă bólé ^  vechi de 20 ani.
aparatul acesta vindecă şi folosesce contra d u r e r i lo r  d e  c a p  s i  d in ţ i ,  m ig re n e , n e u ra lg ie , îm -  
p e d e c a re a  c ir c u la ţiu n ii  sâ n g e lu i, a n em ie , a m e ţe li , ţ i u i t u r i  d e  u rech e , b ă ta ie  d e  in im ă , sg  I r  c iu t i  
d e  in im ă , a sm a , a u z u l g re u , s g â r c iu r i  d e  s to m a c , l ip s a  p o f te i  d e  m â n c a re , ré c e a lá  la  m â n i .şi 
p ic ió re , r e u m a , p o d a g r a , isch ia s , u d u l în  p a t ,  in f lu e n ţa , in so m n ie , e p ile p s ia , c ir c u la ţia  n ere g u la tă  
a  sâ n g e lu i şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.— 
In  c a n c e la r  ia  m ea  se a ilă  a te s ta te  in c u r  se d in  tó té  p ă r ţ i l e  lu m e i c a r i  p re ţu e sc  cu  m u lţă m ir e  in M n -  
ţiu n eu  m ea ş i  o r i-c in e  p â te  e sa m in a  aceste  a te s ta te . Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba aka
ratul meu. Atrag atenţiunea F. T. public asupra faptului, că a p a r a tu l  m eu  n u  e p e r m is  s i  
se c o n fu n d e  cu  a p a r a tu l „V o lta “ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost ofic ios o p r i t fiind nefolositor, pe când a p a r a tu l  m eu  e în  gen ere  cu n o scu t, a p r e 

c ia t ş i  ce rce ta t. Deja ieftinătatea crucei mele eîeetro-magnetiee o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mic @ cor. 4 .—

folosibil la copii şi femei de cor st' tu' ie fórfe 
slabă.

Preţul aparatului mare e cor. 6.—
folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 

|2] 208 de 15 aui.
E sped itie  din c e n tru  şi locul de v â n z a re  p en tru  ţ0ră şi s tră in ă ta te  e :

MÜLLER A LBERT, Budapesta,
■ f  ş f T T v y r r f T f M f M f f  w fw m " r f TTV f t t t  * m  m  y ^ pŢ înnry ş r y f > T > r r f r r

Recuisite de scris se pot procura 
de la

■CCGCOQCCCOOOA A A A

Librăria arcMfliecesai
' V V W  
*. HM

3“—

3-50

12-

Cărţi teologice.
St. Vasilie, traducere de I. P. S.

Metropolit-Primat D. D. Iosif 
Istoria bisericéscá de Evagrie, tra

ducere de acelaş...................
Istoria bisericéscá de Socrat, tra

ducere de acelaş...................
Note şi meditaţiuni asupra psal

milor, în 3 voi., de P. S Epis
cop de Argeş Gherasim Timus 

Dicţionar Aghiografic, cuprinzând 
pe scurt vieţile sfinţilor de
celaş autor........................

Sfântui Athanasie, de ace’aş 
Istoria bisericéscá, în 2 volume 

1280 pag:ni, de prof. Eus. Po 
Popovici, trad, de P. P. S. S 
Episcopi Gerasim al Argeşului 
şi Athanasie al Râmnicului; a 
méndoué volumele . . .

Sf. Apostol Paul după sf. scrip 
tură, de Dr. C. Cbirieescu 

Ermeneutica biblică, ed. II, de
acelaş ............................

Călăuza predicatorului, de Dr. C 
Chiricescu şi Icon Const Na
zárié................................

Viaţa Domnului nostru Iisus Chri 
stos, în 2 voi., de Didón, tra 
ducere de aceiaşi, ambele voi 

Apologetica creştiină în 2 voi 
de păr. Nazarie . . . .

Teologia dogmatică, voi. I—III, 
trad, după Silvestru de Canev 

Compendiu de teologia simbolică,
de I. Mikălcescu...................3-—

Istoria bisericéscá şi viaţa lui Con
stantin cel mare, de Eusebiu 
trad, de Iosif Gheorghian . . 4‘—

Istoria bisericéscá, de Sozomen, 
trad, de 1. P. S. Iosif Gkeor-
g k i a n .................................4 —

Slujba învierii în prea sfânta Du
minecă a Paştilor . . . .  3“ —

Archeológia biblică, de Is. de Ón
éiul, broş................................ 16“—

Archeológia biblică, de Dr. Cki-
ricescu .................................2“—

Cartea psalmilor (traducere şi es- 
plicare), de Is. de Onciul . . 6 50 

Didahi (învăţături), de Hie Meniat 4“— 
Espunerea Doctrinei . . . .  1-20

12-

1 50

2 50

6“—

to 

i i —

2-50
6-—
3“—

14“-

5'CO

r2“0

o o o c o o o o
Introducere în Test. vechiu, de

Is. de Onciul........................n -—
Esplicarea Evangeliilor, de Mihâl-

cescu......................................2-40
Introducere în Căiţile noului Te

stament, de Dr. Dan Cornoiu 3“— 
Introducerea în sf. Cărţi ale Te

stamentului vechiu, de Dr. Chi
ricescu ................................. 3 - 

Liturgica, de Calinescu . . . 
Liturgica, de N. Filip . . . . 
Teologia dogmatică, de Calinescu 
Dreptul bisericesc, de Dr. D. G.

Boroian, 2 volume . . . .  
Evangeliile după Mateiu, Mareu 

şi Luca, de Iuliu Olariu . . 
Evangeba după loan, publicată de

Dr. Iuliu Olariu...................
Esplicarea psalmilor din orologiu 

(ciaslov), de Dr. Iuliu Olariu 
Scrierile părinţilor apostoleşti, 

trad, de Iuliu Olariu . . . 
Introducere în cărţile sfinte ale 

T. v. şi N., de Dr. Iosif Olariu 
Manual de tipicul bisericei ort., 

de Dr. Iuliu Olariu . . . .  
Problema morală, de Dimitrie G.

Boroian.................................
Credinţă şi ştiinţă, de Dim. G.

Boroian................................. 2“—
Despre libertatea morală, de D.

G. Boroian............................
Viaţa răposaţilor noştri şi viaţa 

după mórte, trad, de Iosif, me-
tropolit p r im a t...................

Compendiu de drept bisericesc, 
de Vasilie Pocitan . . .

Compendiu de dreptul canonic, de 
A. bar. de Şaguna, broş. . . 

Enchiridion, adecă carte manuală 
de canóne cu comentar de A.
bsr. de Şagu na...................

Genesa Evangeliilor, studiu biblic,
de S. P o p esc u ...................

Manual de studiu pastorul, corn 
pus de A. bar. de Şaguna . 

Scrierea sf. loan Gură de aur .
Testamentul n o u ...................
Noul aşezământ, de Dr. N. Niţu- 

lescu................................. ....

50

1 50

5“ —

80

1-50

—•60

250

6 —

3“-

4 “—

l'GO

3.— 
1 —  
1 —

1-50
A se procura dela

Librăria arhidiecezană 

m o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o m

Redactor responzabil Teodor V, JPăcăţian Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezaue


